

НАША ГОРДОСТЬ

Боевой путь земляка-фронтовика Героя Советского Союза Владимира БРЕУСОВА

Шел грозный 1942 год. Враг неистово рвался к жизненным центрам нашей Родины. Немцы форсировали Дон в районе Калача, подошли вплотную к стенам Сталинграда, стремились на Кавказ. Грозная опасность нависла над нашей страной.

Перед глазами Владимира Бреусова вставали героические образы Зон Космодемьянской, Лизы Чайкиной, капитана Гастелло. Они звали его на бой с заклятым врагом.

Володя Бреусов недавно окончил Карагандинскую школу ФЗО № 29 и был послан на работу крепильщиком на шахту № 50/52. Шахта в то время полностью была укомплектована молодыми рабочими и именовалась комсомольско-молодежной. Но молодому крепильщику стахановский труд в забое казался недостаточным. Его тянуло на фронт туда, где с оружием в руках можно остановить фашистские орды.

Хмурым октябрьским утром Володя стоял перед военкомом. Затаив дыхание, он ожидал ответа на свою просьбу послать его на фронт.

— Комсомолец? — спросил военком.

— Комсомолец, — ответил Бреусов, и сердце вдруг наполнилось уверенностью в положительном ответе.

Военком крепко пожал его руку и пожелал боевых успехов.

И вот настал самый счастливый день в жизни молодого шахтера — день отъезда на фронт.

— Пиши, Володя, — говорили ему товарищи, — не забывай шахтеров.

В первые же дни пребывания в рядах Красной Армии он увидел, как нецензурно пригодились ему знания по военному делу, полученные в школе ФЗО. Он был зачислен в пулеметную роту первым номером.

Летом 1943 года молодой карагандинский горняк вдохнул дымный запах фронта. Первое боевое крещение он получил во время знаменитой июльского битвы на Курской луге. Подразделение, в котором сражался рядовой Бреусов, находилось на левом фланге фронта и упиралась в занятый немцами город Белгород.

Одлажды, накануне генерального наступления советских воинов, командование полка послало Бреусова и младшего лейтенанта Остапенко за «языком». Под покровом темной ночи бойцы подползли к немецкому блиндажу. В трех метрах за бруствером стоял немецкий пулемет, от которого в окоп отходили две веревки. Это было «рационализаторское» приспособление трусливых фрицев — они намеревались стрелять не вылезая из окопов, нажимая гашетку пулемета веревкой.



Герой Советского Союза Владимир Бреусов
Фото З. Полякова.

Подразделение, в котором СЛУЖИЛ Владимир Бреусов, занимало оборону в районе станции Пересечная — в 15 километрах восточнее Харькова. Впереди раскинулось ровное, украинское поле, засеянное кукурузой, пшеницей и подсолнухами, обрамленное небольшим леском. И на этой золотистой равнине совсем недалеко находилась высота 202, служившая опорным пунктом немцев на подступах к Харькову. Роте лейтенанта Петрищева, в которой служил пулеметчиком Бреусов, было приказано выбить немцев с этой высоты и занять ее.

После мощной артиллерийской подготовки наши бойцы пошли в атаку. Бой был жестокий. Немцы яростно сопротивлялись, но были смяты нашими бойцами и почти полностью перебиты. На рассвете когда 16 советских воинов во главе с лейтенантом Петрищевым укрепились на высоте, показались немецкие танки «Тигр». Лейтенант, окинув беглым взглядом своих товарищей, проговорил:

— Ну, ребята, приготовиться!

Владимир Бреусов расположился со своим «максимом» на правом склоне высоты в бывшем гнезде немецкого пулеметчика.

На подступах к высоте 202 уже пылали четыре немецких танка

Наступила минутная передышка. К Бреусову подполз лейтенант Петрищев. Лицо его было в крови, из-под каски выбивались пряди мокрых от пота волос. Он потрогал припавшего к «максиму» пулеметчика за плечо.

— Володя, ты ЖИВ?

И, увидев усталую улыбку, сказал:

— Ну, брат, вас осталось семеро... готовься... немцы во что бы то ни стало хотят завладеть высотой.»

— Высоту не отдадим, товарищ лейтенант! — твердо сказал пулеметчик.

...Немцы подбросили: еще около батальона пехоты и пять танков. Отважные бойцы решили пропустить танки. Но когда шедшая за ними пехота, решив, что на высоте все перебиты, в полный рост пошла в атаку, бойцы встретили ее ураганным огнем. Застрочил Бреусовский пулемет.

Уже на закате солнца группа советских храбрецов отбила четвертую атаку немцев. Десять защитников высоты были убиты, двое — ранены. Осколок снаряда вонзился в горло Владимира Бреусова. В лужи крови он стоял у пулемета, но не покинул боевого поста.

На следующий день немцы предприняли пятую атаку, бросив в бой роту солдат, три танка и четыре огнемета. Завязалась смертельная борьба между шестью с светскими бойцами и ротой немцев. Владимир Бреусов, собрав последние силы, беспощадно косил из пулемета гитлеровцев. Когда у защитников высоты иссякли боеприпасы, они вызвали на себя огонь советской артиллерии, и немцы, почти вплотную подошедшие к высоте, были уничтожены.

Подоспевшие на помощь советские бойцы нашли Владимира Бреусова лежащим у пулемета без сознания, истекающего кровью. Рядом, в таком же состоянии, лежали его три товарища, остальные пали смертью храбрых.

Командование подсчитало вражеские трупы на подступах к высоте, их оказалось 534, в том числе 112 немцев были перебиты пулеметным огнем Бреусова.

Так шестнадцать советских героев держали в своих руках высоту 38 часов, отразив пять яростных атак целого батальона фашистов, поддержанных двенадцатью танками и четырьмя огнеметами.

Высота 202 названа в честь славных Советских защитников именем их командира лейтенанта Петрищева. Пулеметчику Владимиру Бреусову присвоено звание Героя Советского Союза.

Славный боевой путь прошел Бреусов от Белгорода до Булапешта. За мужество и отвагу при форсировании Днестра правительством награждено его орденом Красной Звезды.

Отважные советские воины бесстрашно ворвались в блиндаж и, застигнув шесть фрицев врасплох, взяли их в плен, в качестве трофея был взят ручной пулемет. Пленные фашисты дали нашему штабу ценные сведения. За этот подвиг молодого воина наградили медалью «За отвагу».

Владимир Бреусов участвовал в штурме г. Белгород. Когда 5 августа 1943 года Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза товарищ Сталин в приказе благодарил доблестные советские войска, освободившие от немецких захватчиков города Орел и Белгород, когда столица нашей Родины Москва приветствовала освободителей орудийным салютом, Владимир Бреусов с гордостью сознавал, что в этой победе есть и его доля. Это сознание рождало в молодом солдате новые силы, вселяло в него уверенность в победу, служило ему источником вдохновения.

После разгрома немцев в районе Курска и Белгорода Бреусов участвовал в боях за освобождение Харькова. Немцы концентрировали тогда огромные силы в районе Сумы—Харьков. Они хотели мощным фланговым ударом взять харьковскую группировку советских войск в клещи и сделать таким образом русским войскам «немецкий Сталинград»,

Вдруг раздался рев автомоторов, он смешался со стальным лязгом быстро приближавшихся к высоте немецких танков, с гулом пушечных выстрелов, предвещая крупный бой. Где-то рядом один за другим прозвучали оглушительные взрывы авиабомб. Это немецкие самолеты кружились над высотой, но густой туман мешал вражеским стервятникам вести прицельную бомбежку.

— Пулемет, огонь! — скомандовал лейтенант.

Четыре «Тигра», беспорядочно ведя артиллерийскую стрельбу, на полной скорости неслись на бойцов. Справа, из небольшого перелемка, пригибаясь, бежало около двухсот немецких автоматчиков, Бреусов прицелился, нажал на гашетку, Фрицы замялись, залегли.

В это время один из «Тигров» резко повернул влево и взял курс на пулемет Бреусова. Владимир приготовил противотанковую гранату и, когда танк был в двадцати метрах, бросил ее в «Тигра». Раздался взрыв, и бронированное чудовище запылало.

Тем временем поднялись немецкие автоматчики. Пулемет Бреусова снова заговорил.

Красная Армия закалила в нем те благородные качества патриота и советского воина, которые получил он у нас в Караганде в кмсомоле. Сражаясь с врагом, он упорно и настойчиво учился военному искусству.

В 1944 году он окончил армейскую школу — получил звание младшего лейтенанта. Владимира Бреусова приняли в партию.

Сейчас герой-фронтовик гостит в родной Караганде. Он встречается со своими товарищами по школе, по работе, рассказывает им о своих боевых делах, интересуется работой друзей.

Приветствуя своего отважного земляка, молодые шахтеры Караганды дают торжественную клятву, что они будут работать еще настойчивее и упорнее, сделают все, чтобы помочь родным фронтовикам скорее выполнить приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина и водрузить над Берлином знамя победы.

Ф. МИХАЙЛОВ

секретарь Карагандинского горкома
ЛКСМК.